

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/761/22
27 May 2022

Original: RUSSIAN

1375th Meeting of the Permanent Council
26 May 2022

Russian Federation on ongoing gross violations of the rights of the Russian and Russian-speaking population by some Western OSCE participating States



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND CO-
OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
26 мая 2022 года**

*О продолжающихся грубых нарушениях прав русского и
русскоязычного населения некоторыми западными
государствами-участниками ОБСЕ*

Господин Председатель,

Гнетущая проблема дискриминации русского и русскоязычного населения, потакания русофобии рядом западных государств-участников ОБСЕ сохраняет свою актуальность. Нередко она подается под предлогом некой солидарности с Украиной, однако на деле отдельные государства-члены Евросоюза попросту пытаются заработать очки перед «коллективным» Брюсселем за собственные прегрешения.

Мы уже не раз говорили о том, что происходит в этом отношении в стране-председателе нашей Организации - Польше. В государстве, декларирующем лояльность общим европейским ценностям, поощряются и возводятся в ранг государственной политики разжигающие ненависть заявления. Сборища агрессивных украинских хулиганов называются «мирными собраниями». Массово сносятся памятники советским воинам, запрещаются российские СМИ. Список русофобских проявлений, увы, пополняется буквально каждый день.

Очередной показательной антироссийской акцией отметилась Латвия. Организованные официальной Ригой политические репрессии в отношении партии «Русский союз Латвии» категорически неприемлемы и грубо противоречат международным обязательствам этой страны. Совершенно очевидно, что причинами, по которым Союз неугоден нынешнему националистическому режиму, является его многолетняя несгибаемая позиция по защите идентичности и интересов русскоязычного населения. Вина этого объединения заключается в том, что оно активно противодействовало попыткам властей Латвии надругаться над памятью предков и уничтожить советское прошлое.

Независимость инициированного неким активистом сбора голосов за ликвидацию Союза не выдерживает никакой критики. Приведенные обоснования, среди которых «аннулирование способа влияния на Латвию кровавого режима В.В.Путина» и уничтожение «культы» Дня Победы, вызывают у здравомыслящих людей недоумение.

Очевидно, что власти Латвии раскалывают страну на два враждующих языковых и мировоззренческих лагеря. Следующим шагом станет выдавливание из общества тех, кто стремится сохранить свою идентичность. На это, в частности, нацелены предложенные 15 мая ультраправым Нацблоком изменения в статью 7 закона «О политических партиях». Они позволят властям по своему усмотрению ликвидировать или ограничивать деятельность партий за их «несоответствие демократии».

Подобные действия Риги противоречат декларируемым Евросоюзом демократическим принципам политического плюрализма, праву на свободу выражения мнения. Более того, происходящее не только в Латвии, но и в других странах Балтии является лишним доказательством деструктивных и крайне опасных процессов тотальной борьбы с инакомыслием.

Кроме того, особенно настораживает все более активное использование против политических деятелей и правозащитников ресурса спецслужб, что де-факто ведет к возрождению в Латвии «духа маккартизма», установлению «диктатуры демократии» и преследованию своих граждан по сфабрикованным делам. Такая трансформация в полицейские репрессивные государства невозможна без согласия и покровительства «коллективного» Брюсселя и Вашингтона. В XXI веке в европейских странах развиваются и поощряются политический сыск и преследование инакомыслия. Многочисленные акты нарушений прав человека замалчиваются и попросту игнорируются.

Мы призываем Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств К.К.Абдрахманова в соответствии со своим мандатом отреагировать и дать принципиальную оценку многообразной дискриминации русскоязычного населения Латвии, где она возведена в ранг государственной политики.

Господин Председатель,

В западных государствах-участниках ОБСЕ продолжают дискриминировать российских культурных деятелей. В итальянском городе Гориция от участия в предстоящем в сентябре музыкальном фестивале были отстранены три скрипачки из России. В полученном от организаторов письме лицемерно утверждается об отсутствии дискриминационного подтекста этого шага. Мэр Родолфо Дзиберна осудил это решение организаторов конкурса, назвав его «непонятым, неприемлемым, противоречащим самому духу мероприятия».

Управляющий директор Баварской государственной оперы Серж Дорни гордо признался, что первым среди своих коллег отстранил от работы сотрудников российского происхождения по политическим причинам. Одновременно он считает, что людей необходимо «разделять на разные категории». Последствия такого рода селекции хорошо известны истории.

Господин Председатель,

В подавляющем большинстве государств-участников ОБСЕ, где есть многоязычное население, использование и сохранение родных языков является естественной константой. Сложно себе представить реакцию на какие-либо ограничения языковых прав населения, например, Бельгии, Италии, Швейцарии или Финляндии. В этой связи возникает вопрос, почему процессы насильственной украинизации и искоренения русского языка с февраля 2014 года на Украине не только не получали должной оценки со стороны международного правозащитного общества, в том числе ОБСЕ, но и всячески поощрялись западными кураторами Киева?

Кстати, дискриминационное отношение украинских властей к русскоязычному населению констатируют даже западные журналисты. Например, ряд материалов появился на днях в итальянской прессе. Однако ОБСЕ продолжает молчать. Сегодня мы уже говорили о совершенно недопустимом подходе, который годами применительно к этому сюжету демонстрировал, к примеру, офис Координатора проектов ОБСЕ на Украине. Дискриминацию русскоязычного населения и разгул русофобии игнорировали даже в самом большом полевом присутствии ОБСЕ – правда, несуществующей уже Спецмониторинговой миссии на Украине. Где практические результаты «тихой дипломатии» исполструктур ОБСЕ?

Сейчас на Украине продолжается жесткая языковая и культурная зачистка. Борьба идет вовсе не за будущее Украины – это борьба с прошлым, попытка скорректировать и даже исказить культурный код жителей этой страны разных национальностей, вычеркнуть из ее истории целые страницы, подменить реальные факты мифами. Результат – оголтелая

борьба даже с памятниками. Приведем лишь самые свежие примеры. Недавно в г. Николаеве убрали памятник великому русскому поэту А.С.Пушкину, в Харькове – Великому князю Александру Невскому. И многие, многие другие – мы уже вспоминали десятки таких инцидентов, когда украинские националисты с позволения и даже при поддержке властей варварски обходились с историческим наследием. Как заявил на днях мэр Львова, г-н А.Садовой, «наша русофобия все еще недостаточна». А глава Украинского института национальной памяти г-н А.Дробович считает, что процесс деруссификации на Украине является естественным и в будущем потребует его дополнительная законодательная регламентация.

Господин Председатель,

Требуем прекратить дискриминировать русское и русскоязычное население западными странами и их ставленниками. Россия продолжит добиваться защиты их прав, где бы они ни жили. Будем вести эту работу в соответствии с международными конвенциями, под которыми стоят подписи в том числе западных государств.

Благодарю за внимание